



博学而笃志 切问而近思

新编第 **1346** 期 2025 年 2 月 23 日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

坚持创新发展,复旦迎来科研成果"开门红"

本报讯 迈人双甲子之庆,复旦大学迎来科研"开门红",多项成果连续登上国际顶级学术杂志。科技成果"井喷"源于学校近年的创新驱动部署。坚持创新发展,把创新摆在学校科研全局的核心位置,优化人才、资金和促进科技创新、转化政策。

1月7日,复旦大学时隔四年再次召开年度科技工作会议。会上揭牌成立了复旦大学科研服务共享平台(筹)、复旦大学电镜中心、科技期

刊发展中心,2024年度"十大科技进展"、"科技管理工作先进个人"名单揭晓。

新的一年,学校将全力推进科研组织新机制、文理医工融合的基础研究新范式、成果转化新机制建设,在基础研究、应用研究、军民融合等方面重点发力,以科学智能引领创建国际实验室研究特区,建立高度开放合作的科研文化。

本报记者 殷梦昊 通讯员 丁帆

春风启程,迎接复旦新学期的首个教学日

本报讯 2月17日,复旦师生 开启新学期,迎来新学期首个教 学日,本学期,全校共开设3805 门次本科生课程、2010门次研究 生课程。

知识的碰撞,从第一课开始。2024级微电子学院集成电路领军人才班张隽宇的第一课从《数学分析》开始。提前半个小时赶去上课,发现教室里已坐满了人。"希望能在学业上更上一层楼"是新学期同学们共同的心愿。

新学期,从培养"问题意识"开始。法学院教授刘志刚《行政法学》的备课工作从寒假就开始酝酿,除了课堂教授知识以外,还专为同学们建设了两个课外站点,让同学们能将理论和实践相结合。

本学期,AI-BEST序列本研共开设课程60门,其中,51门为新增开设,《医学超声技术》就是其一。任课教师、信息科学与工程学院教授余锦华还和同学们分享了备课趣事:"在准备PPT时,



试着用DeepSeek 去检索超声前沿方向,有些新内容我也完全不知道。"这学期,这门AI-T类垂域应用课程将带领"同学们了解最前沿的人工智能辅助医疗技术,并亲手完成2-3个实操项目"。

与此同时,本学期,复旦大学和同济大学互选AI大课也在同步进行中。同济大学面向复旦学生开放6门AI大课互选,总计选课35人课次。复旦大学面向同济大学学生开放互选的4门

AI课程也即将开始选课。

新学期新成果,课题组们的 科研进展也不断线。不久前, 2023级材料与化工专业的邢骋 坤所在的碳中和课题组发现了 "水变氢"的关键一步,成果论文 发表在《科学》杂志(Science)上。新学期,他的课题继续锁定长效稳定钌基电解水催化剂的开发。

本学期,复旦四校区共开设304门次体育课程,包含球类、民族传统体育、形体运动等等。在南区田径场,《极限飞盘》的任课教师高兴正在讲解着飞盘的基本功。"课程很时髦,上学期一经推出,就吸引了不少同学来选课。"

图书馆里沙沙的翻书声与键盘敲击声交织,窗边专注的身影与阳光相映仿佛在说"新学期,我要和知识绑定!"课堂之外健身房里也有不少同学课堂之外健身房里也有不少同类来"打卡",大家纷纷表示"体能复从今天开始!"食堂烟火气寒围坐一桌分享着强火气寒围坐一桌分享着静的校园恢复往日繁忙,老朋友们久违重逢,笑着说:"新学期一起加油呀!"

本报记者 赵天润 章佩林

oxdot

大

建校 120 周年

杨浦复旦深化合作,支持建校120周年

本报讯 2月17日,复旦大学与杨浦区深化战略合作框架协议签约仪式举行。双方将开启六大领域十项合作,包括杨浦拿出举措支持复旦大学建校120周年纪念活动。

本次签约仪式由复旦大学与杨浦区联合举办。复旦大学党委书记裘新、杨浦区委书记 薛侃在仪式上讲话。复旦大学校长、中国科学院院士金力,薛侃见证签约;复旦大学常务副校长许征,杨浦区委常委、常务副区长尼冰代表双方签约。 根据协议,双方将在党建联建、建校纪念、科研创新之、人才引育保障等六大知识,人才引育保障等六大加强党建联建、做好建校纪念才加强党建联建、做好建校纪之才的大力,并提到发展、打造以复旦"未来秀村"为核心的杨"数"浦新质赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋能创新区、区校资本联动赋制制制。

人才交流合作、合作构建人才 "引育留"体系。双方将形成 高层领导定期会商、分管领导 牵头协同推进、专项小组定期 沟通、责任部门常态化对接等 多层级合作机制。

为迎接复旦建校120周年纪念活动,双方将共同开展复旦校园周边环境专项整治工作,营造高品质城区环境,包括推进复旦大学周边老旧宿舍小区高标准美丽家园等9个项目、完成复旦大学邯郸路以南片区示范段景观综合提升项

目、更新政肃路"食书集——五 角场街道社区食堂"。为营造 氛围,杨浦还将支持复旦咖啡 节、美食节、摄影展、高校联盟 系列赛和"校友看杨浦"等活 动。共同推进以复旦"未来谷" 为核心的杨"数"浦新质秀带创 新区建设,开启复旦附中国际 部滨江校区、市东医院合作共 建项目。

签约仪式前,双方代表共同参观了上海人民城市实践

本报记者 李怡洁

校务委员会聚焦改革与建校120周年

本报讯 1月19日,复旦大学本届校务委员会第四次会议在光华楼举行。会议通报校务委员会委员调整情况,听取校务委员会委员对纪念建校120周年筹备、新一轮教育教学改革方案的意见建议。

校党委书记、校务委员会 主任裘新主持会议并作总结讲话,校长、校务委员会副主任金 力通报校务委员会委员调整情 况。常务副校长许征代表筹备 委员会介绍建校120周年纪念 活动筹备情况,副校长周磊代 表教育教学改革专班介绍新一 轮教育教学改革方案。

校务委员会委员邹和建、 吴晓明、桂永浩、陆昉、马兰、章 清、龚新高、张人禾、樊嘉、许宁 生先后对纪念建校120周年、教 育教学改革等展开交流,建言 献策。 本报记者章佩林

集体生日倒计时,邀全球校友庆生

本报讯 距离复旦建校120 周年不足百日,一场全球复旦人 的"集体生日"已正式进入倒计时。

为此,学校推出"时空双线" 庆典矩阵:线下,校友总会准备 了文化碰撞、学术交流、体育项 目等主题活动,让校友活动覆盖 全年,各地校友组织同步准备精 彩庆祝活动;线上,电子校友卡 实现全球校友"云端归巢",扫码 即可获取各地校友会定制活 动。即日起,校友可通过总会订 阅号申领电子校友卡,凭码在纪 念活动期间进校、进图书馆、进 食堂就餐。

两大视频征集——"想对 30年后的复旦所说的话"微寄 语与"我在天涯海角向母校问 好"短视频,将遴选优质作品于 校史馆、校友馆数字屏阵展出。

本报记者 汪蒙琪 实习记者 丁字茜

本报讯 2月16日, 共青团复旦大学第二十 二次代表大会在相辉学 高堂记表新、团市会进 委书记裘新、团大会里 记上官剑出席产生可 远上官剑出路举产生 远上官剑远举产生组 远大会是 大手生,通过 关于共看 五十一届委员会报告的

来自全校各院系、机关、附属医院、附属中学等286名团代表出席大会,复旦大学党委副书记钱海红等校领导、团市委相关部门负责人、部分区县团组织负责人、大口团工委负责人、大口团工委负责人、上海兄弟院校团组织负责人、历任团干部代表等出席本次大会。

决议。

复旦大学工会常务 刑主席王丽红,上海交通 大学团委书记李劲湘分别代表 群众团体和兄弟高校团委致辞。

大会充分肯定了共青团复 旦大学第二十一届委员会的工 作,一致通过了共青团复旦大学 第二十一届委员会报告,选举产 生了新一届委员会。

本报记者 章佩林 实习记者 丁超逸